

Нанаева Иман Мусаевна

студентка

Научный руководитель

Джабраилова Лаура Хамзатовна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный

педагогический университет»

г. Грозный, Чеченская Республика

ФИНАНСОВЫЕ РИСКИ В ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

Аннотация: в статье рассмотрены риски финансовой системы в условиях цифровизации экономики. Также рассматриваются вопросы об оценке рисков, их влиянии на жизнь общества в условиях формирования и развития цифровой экономики.

Ключевые слова: риски, цифровая экономика, финансовая система.

В настоящее время в Российской Федерации взят курс на цифровизацию экономики. Главной целью которого является переход населения на безналичные расчёты. Успех же внедрения новых цифровых инноваций заключается в надлежащем управлении рисками перехода к цифровой экономике, разработки эффективных подходов, которые позволят учитывать всю совокупность влияния рисков конкурентоспособности.

Цифровая экономика – это экономика, которую характеризует максимальное удовлетворение потребностей ее участников благодаря использованию современных информационно-коммуникационных и финансовых технологий, а также ее доступности инфраструктуры, в совокупности обеспечивающих возможность взаимодействия всех участников финансово-экономической деятельности.

Цифровизации характерны следующие основные риски:

– снижение уровня безопасности информации. В том числе и нарушение частной жизни, то есть потенциальное наблюдение за гражданами;

- уменьшение числа вакантных мест низкой и средней квалификации;
- усиление конкуренции во всех сферах экономики;
- необходимость пересмотра административного и налогового кодексов и т. д.

Следует отметить фактор стремительного развития цифровой экономики. С помощью применения инновационных технологий, телекоммуникаций стали меняться взгляды современного бизнеса: от технологического обеспечения бизнес-процессов на предоставление информационных услуг [2].

Открывающиеся возможности создают широкое место для роста новых рисков, которые не поддаются количественной оценке, характеризуются отсутствием достоверной информации о связях между причинами возникновения рисков и наступлением неблагоприятных последствий. Существующие риски на финансовую систему именно в цифровой экономике условно можно разделить на две группы. Сторонники первой группы придерживаются мнения, что особенностью является то, что в большинстве случаев для определения отдельных рисков, которые имеют непосредственное значение для финансовой системы, выступают или сущность и особенности самой финансовой системы, или особенности изучаемой национальной экономики. Сторонники же противоположной точки зрения считают более обоснованным и целесообразным выделение не единичных факторов, а их групп (иначе говоря, групповой подход) [1].

Немалое значение заключается в том, что необходима реализация принципа распределения рисков, главная суть которого является оптимальное распределение и последующая проверка рисков в масштабах финансовой системы.

Вышеупомянутый принцип подразумевает под собой, что все имеющиеся риски не могут быть полностью ликвидированы, поэтому стоит проводить ряд профилактических мероприятий, которые позволят достичь их относительное распределение, то есть равномерно распределить по всем элементам финансовой системы, чтобы негативный процесс не был направлен на определенный элемент

финансовой системы, потому что в таком случае становится нарушением нормального режима функционирования данного элемента финансовой системы, что в конечном итоге может оказать негативное влияние на всю финансовую систему.

Можно выделить следующий ряд этапов мониторинга финансовой системы и присущих ей рисков.

На первом этапе ключевое внимание отводится тенденциям наиболее общего характера. К ним относятся в сфере государственных финансов, к примеру, это рост дефицита бюджета, а в сфере частного хозяйственных финансов – замедленное развитие темпов экономики.

Второй этап подразумевает мониторинг отдельных ступеней финансовой системы, например, если рассматривать звено финансов кредитных организаций, то для него большое значение имеют средние темпы роста кредитования (как в целом, так и в разрезе отдельных групп заемщиков), средний уровень просроченной задолженности по совокупному кредитному портфелю, средние ставки по кредитам и депозитам, действия крупнейших участников рынка и т. д.

Последний уровень можно объяснить тем, что крупные элементы оказывают основное влияние на функционирование отдельных ступеней финансовой системы.

К группам рисков финансовой системы в цифровой экономике можно отнести и следующий: организационно-управленческий риск. По моему мнению, он занимает главное место в группе рисков финансовой системы в связи с тем, что он направлен на структуру и организацию финансовой системы, а также на принятие основополагающих решений.

Таким образом, я считаю, что цифровая экономика не является заменой для реальной экономики, это лишь ее следующая ступень, которая перешла в IT-сферу. Мы существуем в материальном мире, нам также необходимы продукты питания, которые все равно должны будут производить несмотря на то, что их можно купить и через интернет. Но тем не менее, цифровая экономика сможет улучшить некоторые сферы и отрасли экономики.

Список литературы

1. Введение в цифровую экономику / под общ. ред. А.В. Кошелава; ВНИИ-Геосистем. – М., 2017. – С. 28.
2. Никишов С.И. Развитие адаптивных потоков в цифровой экономике // РИСК: Ресурсы, информация, снабжение, конкуренция. – 2016. – №4. – С. 168–172.